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Editorial. Rusia streliților (I)

„Să trăieşti în pace, şi pacea să
fie cu casa ta şi cu tot ce este al
tău” !                     I SAMUEL 25 : 6

             

SĂ CITIM BIBLIA ÎMPREUNĂ
 [DE FOLOS PENTRU TIMPUL DEVOŢIONAL] 

PSALMII 
CARTEA A PATRA

Psalmul 105
1 Lăudaţi pe Domnul, 
chemaţi Numele Lui !

Faceţi cunoscut printre popoare 
isprăvile Lui !

2 Cântaţi, cântaţi în cinstea Lui !
Vorbiţi despre toate minunile Lui !

3 Făliţi-vă cu Numele Lui cel sfânt !
Să se bucure inima celor 

ce caută pe Domnul !
4 Alergaţi la Domnul şi la sprijinul Lui,

căutaţi necurmat faţa Lui !
5 Aduceţi-vă aminte de semnele minunate

pe care le-a făcut,
de minunile şi de judecăţile 

rostite de gura Lui,
6 sămânţă a robului Său Avraam, copii ai

lui Iacov, aleşii Săi !
7 Domnul este Dumnezeul nostru :

judecăţile Lui se aduc la îndeplinire 
pe tot pământul.

8 El Îşi aduce aminte totdeauna de
legământul Lui, de făgăduinţele Lui făcute

pentru o mie de neamuri de om,
9 de legământul pe care 

l-a încheiat cu Avraam şi de jurământul pe
care l-a făcut lui Isaac ;

„Dumnezeu doreşte ca nici unul să nu piară, ci toţi să vină la pocăinţă .” (II
Petru 3 : 9 

Pe vremea când Petru cel Mare devenea ţar al Rusiei, streliţii erau singurele
trupe  ruseşti  înarmate  cu  puşti,  o  gardă  naţională  ereditară,  formată  din  22  de
regimente. 

Streliţii locuiau în câteva mahalale din Moscova şi aveau privilegiul, pe lângă
serviciul militar în timp de război, să se îndeletnicească cu negoţul şi meşteşugurile.
Dar în aceste trupe locuia un spirit foarte revoluţionar. 

În anul 1682 n-au vrut să recunoască urcarea pe tron a tânărului ţar Petru ; s-au
dus la castelul  ţarului  şi  au obţinut  cu forţa,  ca sora vitregă mai  mare a lui  Petru,
prinţesa Sofia, să devină coregentă. 

În această răscoală, viaţa tânărului ţar a fost ameninţată cu cuţitul. Şapte ani
mai  târziu,  prinţesa  Sofia  a  vrut  să  se  facă monarh  absolut  cu ajutorul  streliţilor.  

Streliţii  complotişti  trebuiau să-l omoare pe Petru, apoi  Sofia trebuia să fie
proclamată ţarină. 

Dar Petru a aflat la  timp de această lovitură,  a poruncit  ca vinovaţii  să fie
executaţi, suspecţii să fie exilaţi, iar sora lui împreună cu servitorii ei au fost închişi
într-o mănăstire. 

Pentru a treia oară a fost descoperit un complot al streliţilor împotriva vieţii lui
Petru în anul 1697, care urmărea să-l omoare, s-o ridice pe tron pe sora lui. 

Instigatorii au fost sfâşiaţi în patru, membrele lor au fost amplasate la toate
porţile Moscovei. 

Încă în  acelaşi  an Petru a  început  o  călătorie,  pentru  a  cunoaşte  progresul
culturii şi al industriei în Germania, Olanda şi Italia.                         [Continuarea pe pagina 2]

10 El l-a făcut lege pentru Iacov,
legământ veşnic pentru Israel,

11 zicând : „Ţie îţi voi da ţara Canaanului
ca moştenire care v-a căzut la sorţi.”
12 Pe atunci ei erau puţini la număr,

foarte puţini la număr, şi străini în ţară ;
13 mergeau de la un neam la altul

şi de la o împărăţie la un alt popor ;
14 dar n-a dat voie nimănui să-i

asuprească şi a pedepsit împăraţi din
pricina lor.

15 „Nu vă atingeţi de unşii Mei – a zis El
– şi nu faceţi rău prorocilor Mei !”
16 A chemat foametea asupra ţării 

şi a tăiat orice mijloc de trai.
17 Le-a trimis înainte pe un om ; 

Iosif a fost vândut ca rob.
18 I-au strâns picioarele în lanţuri, 

l-au pus în fiare, 19 până la vremea când 
s-a întâmplat ce vestise el şi 

până când l-a încercat cuvântul Domnului.
20 Atunci împăratul a trimis să-i scoată

lanţurile, şi stăpânitorul popoarelor 
l-a izbăvit.

21 L-a pus domn peste casa lui
şi dregătorul tuturor averilor lui,

22 ca să lege după plac pe domnitorii lui
şi să înveţe pe bătrânii lui înţelepciunea.

23 Atunci Israel a venit în Egipt,
şi Iacov a locuit în ţara lui Ham. 

[Continuarea în numărul viitor] 



                

        
           

[Continuarea de pe pagina 1]
 El  voia  să  introducă  în  poporul

lui  încă  absolut  necioplit  :  instrucţie
şcolară,  construcţie  navală,  negoţ,  artă
militară europeană. 

În această călătorie Petru ajunsese
la Viena când a primit ştirea despre o nouă
revoltă  a  streliţilor.  Imediat  a  început
călătoria spre casă.

De data aceasta răscoala n-a fost
îndreptată împotriva persoanei lui Petru, ci
mai mult împotriva guvernului instalat de
ţar pe timpul absenţei sale. 

Dar  răsculaţii  au  fost  foarte
curând  încercuiţi  de  către  trupele
guvernului şi după o luptă scurtă au fost
prinşi.  Cei  130 de vinovaţi  principali  au
fost executaţi. 

Când ţarul Petru s-a întors acasă,
răscoala  fusese  definitiv  înăbuşită,
cercetările - încheiate, sentinţa - aplicată. 

Dar Petru îi privea acum pe streliţi
ca pe duşmani de moarte şi a hotărât să-i
distrugă. 

El a făcut ca în prezenţa lui, sute
dintre  aceşti  nefericiţi  să  fie  torturaţi  cu
chinuri inumane. 

În timpul iernii 1697-1698 au fost
executaţi mai bine de 2000 de oameni şi
anume,  în  prezenţa  ţarului,  a  miniştrilor
săi şi a miniştrilor plenipotenţiari. 

S-a afirmat că Petru ar fi decapitat
personal  mai  bine  de  100  de  streliţi  ;
lucrul  acesta  n-a  fost  dovedit,  dar  este
sigur că şi-a chemat prietenii şi miniştri să
facă slujba de călău. 

Condamnaţii  au  fost  spânzuraţi,
decapitaţi sau traşi pe roată. Capetele celor
decapitaţi au fost băgate în ţepe şi înfipte
în zidurile oraşului.

Ura  lui  Petru  a  mers  atât  de
departe,  încât  în  cazul  pedepsei  cu
moartea  interzicea  ajutarea  văduvelor  şi
orfanilor celor executaţi.

Petru  se  numeşte  în  istorie  „cel
Mare”,  pentru  că  a  creat  cu  o  uimitoare
energie  şi  inteligenţă,  dintr-un  popor
bădăran  şi  neştiutor,  o  mare  putere
europeană. 

El  a  înfăptuit  aceasta  în  lupte  şi
greutăţi fără egal. 

Dar executarea streliţilor constituie
pagina cea mai întunecată a biografiei sale.

Acolo  se  citeşte  numai  despre
mânie, furie neînduplecată şi sânge. 

El  îşi  propusese :  nici  o  graţiere,
nici o îndurare, numai ură şi distrugere ! –
Şi aşa s-a făcut ! 

Ce  cu  totul  diferit  procedează
totuşi Dumnezeul bogat în har, cu oamenii
răzvrătiţi ! - 

Dumnezeu vrea să-i salveze pe toţi
de judecata mâniei, El le oferă tuturor har. 

Cândva, Dumnezeu i-a dat omului
totul  în Paradis,  orice ar  fi  putut servi  la
fericire, la bucurie. 

Dar omul, în loc să aibă încredere
în  Creatorul  lui  bun,  a  dat  ascultare
glasului vrăjmaşului ; el însuşi voia să fie
ca  Dumnezeu,  a  devenit  un  răzvrătit,  a
spart oferta binecuvântării lui Dumnezeu şi
a ales moartea. 

Dar Dumnezeu nu l-a distrus. El l-
a trimis pe om, în har, într-un loc în afara
Paradisului, unde să-şi mănânce pâinea în
sudoarea  frunţii  lui  şi  unde  să-şi  simtă
dependenţa zilnică de Dumnezeu. 

Dar  şi  aici  omul  şi-a  descoperit
inima rebelă. 

Păcatele lui şi sângele vărsat de el
strigau la cer şi Dumnezeu a trebuit să se
plângă de el : 

„Duhul  Meu  nu  va  rămânea
pururi în om.” (Geneza 6 : 3)

[Cont.  în nr.  viitor  I  Preluare din :  Mărturiile
unui vechi soldat către camarazii lui:  XV, 2 I Georg von
Viebahn, BERLIN I 1909-1910 I 
Societatea  Evanghelică  germană  de  cărţi  şi  tractateI
Ackerstrasse 142]

lor  a  fost  foarte  mare  ...  Convingerile
personale  puteau  fi  simţite  în  toate
cuvintele sale. 

Vocea lui era plină, plăcută, sonoră
şi capabilă de expresii şi modulări fine, atât
în vorbire cât şi în cântare. 

Viaţă, suflet şi armonie se observa
în tot ce spunea şi făcea. Înfăţişarea sa era
sublimă  şi  în  stare  de  o  mare
expresibilitate, avea fruntea lată şi amplă,
ochii  albastru  închis,  plini  de  foc  şi  de
continuă  mişcare.  Buzele  îi  erau  bine
formate  şi  uşor  închise.  Privirea  îi  era
ageră şi pătrunzătoare. 

Era  respectuos  faţă  de  fiecare  cu
care  avea  de-a  face,  deşi  toţi  simţeau  şi
cunoşteau superioritatea lui”. 

El a avut de suferit multe prigoniri
din pricină că a fost foarte activ. 

Fiind  principalul  turburător  al
împărăţiei diavolului, toate săgeţile au fost
îndreptate  spre  el,  dar  niciodată  n-a  dat
înapoi … 
[Continuarea în   numărul     v  iitor]                                               

CUM POT FI MÂNTUIT ?

1. Nu există om fără păcat : „Căci toţi au
păcătuit şi  sunt  lipsiţi  de  slava  lui
Dumnezeu”. [Romani 3 : 23] 
2.  Pentru un singur păcat, omul este / va
fi  condamnat :  „Fiindcă plata păcatului
este moartea ...”. 
3.  Mântuirea  este  posibilă  numai  prin
Isus :  „  ...  darul  fără  plată  al  lui
Dumnezeu  este  viaţa  veşnică  în  Isus
Hristos, Domnul nostru”. [Romani 6 : 23]

„Doamne Isuse, vino te rog şi în viaţa
mea !”

„Fiindcă atât de mult a iubit Dumnezeu
lumea, că a dat pe singurul Lui Fiu, 

pentru ca oricine crede în El să nu piară, 
ci să aibă viaţa veşnică”. 

[EVANGHELIA DUPĂ IOAN 3 : 16]

Lumini peste veacuri 
[Petru Popovici]
CAPITOLUL 20 
ZINZENDORF 

În una din scrisorile lui Zinzendorf
găsim următoarea declaraţie : 

„Metoda  noastră  în  proclamarea
mântuirii  e  aceasta  :  Să  arătăm  fiecărei
inimi  pe  Mielul  plin  de  dragoste  care  a
murit  pentru  noi  şi,  deşi  a  fost  Fiul  lui
Dumnezeu, S-a dat pe Sine Însuşi pentru
păcatele noastre ; să-L arătăm fiecăruia ca
Dumnezeu al  său,  Mijlocitor  al  său între
om şi Dumnezeu, Exemplu al său, Frate al
său,  Mângâietor  al  său,  Sfătuitor  al  său,
Mântuitor al său, pe scurt Cristos e totul în
toate. 

Prin  predicarea  sângelui  Său şi  a
dragostei  Sale  până  la  moarte  şi  încă
moarte  de  cruce,  şi  niciodată,  fie  în
predică, fie în discuţie de argumentare, să
nu ne abatem nici măcar pentru un sfert de
ceas de la Mielul, plin de dragoste, să nu
pomenim nici o virtute care să nu fie în El,
din El şi bazată pe El, să nu predicăm nici
o poruncă afară de credinţa în El,  nici  o
altă justificare decât aceea prin ispăşirea sa
pentru  noi,  nici  o  altă  sfinţire  decât
privilegiul de a nu păcătui mai mult, nici o
altă fericire decât de a fi mai aproape de
El, de a gândi la El, de a face plăcerea Sa,
nici o altă viaţă decât în El”. 

Predicile  lui  erau  cristocentrice.
Acest  mesaj  evanghelic  l-a  vestit
oamenilor de toate rangurile şi în jumătate
din  ţările  Europei,  precum  şi  printre
coloniştii din America. 

El  a  fost  un  mare  evanghelist.
Despre Zinzendorf ca predicator, noi avem
următorul  tablou  descris  de  unul  din
contemporanii săi, contele Schrautenbach :
„El cu greu citea alte cărţi afară de Biblie.
Niciodată nu şi-a scris predicile, dar efectul


